



新华社记者蔡国栋张瑜

新疆特克斯： 天山深处的八卦古城

天山北麓，伊犁河谷，从高空俯瞰，国家级历史文化名城——新疆特克斯县宛如一幅巨大的《周易》八卦图。

广袤的原野中，群山环抱，河水绕城流淌，整座城市是一个人文与自然之美巧妙融合的建筑典范。

《特克斯县志》记载，八卦城开建于20世纪30年代。时任伊犁屯垦使丘宗浚率人结合环形放射规划布局和《周易》八卦图，规划了城市建设。建城初期，以二环作为核心区重点建设。随着人口聚集和城市发展，逐步拓展至四环，形成完整的八卦城市格局。

“太极生两仪、两仪生四象、四象生八卦”，《周易》中蕴含的宇宙观，在八卦城的设计与布局中得到了生动体现。

象征阴阳两仪的“太极坛”坐落于城市中心，八根柱子对应乾、坎、艮、震、巽、离、坤、兑八个卦象，以卦象命名的八条主街向外延伸，四条环路层层递进，形成“路路相通、街街相连”的格局。

“一环是太极，八条主街展。每隔三百六，增加一个环。二环十六街，三环再翻倍。四环六十四，五环卦象满。”特克斯县城建、文化旅游顾问靳文涛如此形容特克斯的城市布局，这种几何嵌套结构精准对应《周易》六十四卦体系。

漫步城中你会发现，道路两旁

的建筑几乎不超过五层楼高，衬托出天际的旷远。只是如同镜像复制般的街道，常会使人迷失方向。

但仔细观察，正北方向的坎街上，汉唐式的道路灯立柱上绘满小水滴图案，对应“水”的卦象；正南方向离街的路灯则跳跃着“小火苗”，象征“火”的活力。一街一景，令观光客有种寻宝的乐趣。

这是一座游览淡季四环以内没有红绿灯的城市。在八卦城内，环岛随处可见，性子再急的驾驶员也得耐着性子，学会转弯慢行。

本地居民介绍，县城居住约5万人，旅游淡季时车流量较小，环岛替代红绿灯，起到让车辆减速转弯的作用。但旅游旺季和车流量大时，还得由交警或可移动式红绿灯指挥，缓解交通压力。

“没有红绿灯，会对交通带来不便吗？”坐在太极坛旁的咖啡店里，记者与店员聊了起来。20多岁的店员刚学拉花不久，用并不熟练的手法，在咖啡上绘制了一幅八卦图。“开车多注意，看到行人慢一点，也没什么不方便，我们都习惯了。”她笑道。

特克斯还是全国为数不多的没有二级泵站和减压池的城市。西北高、东南低的地势造就了规划师心中的理想自然坡度——千分之六，这既能保证雨水的自然流动，避免内涝，又降低了能源消耗。

靳文涛介绍，八卦城的布局以“天人合一”为理念，坡度设计与《周易》中的“刚柔并济”思想相呼应，既满足功能需求，又强化了城市的文化象征意义。

“和”是八卦城的“魂”。“天地交而万物通也，上下交而其志同也”，《周易·泰卦》讲述的人与自然、人与人之间紧密联系又相互依存的和谐状态，体现在这座多民族之城的各个方面。

随着城市的发展，八卦城的边界也不断扩张。经过科学规划，在老城附近，当地政府建设了一座集行政、教育、体育等功能为一体的九宫新城，有效疏解了八卦城的历史保护压力。

“八卦城也有‘缺点’。”靳文涛说，这里不是所有的房屋建筑朝向都能坐北朝南，这也是八卦城的规划没有在其他地方推广的原因之一。

一位外国专家说，特克斯不仅是一座城市，更是一座展示东方哲学智慧和中华文化多元一体的“露天博物馆”。

夜幕降临，华灯初上，太极主题摩天轮缓缓旋转，轮体中心太极图阴阳鱼“跃动”的身姿，象征着阴阳的交替与轮回。四环内的车流和人流穿梭其中，整座城市仿佛成为了一个“流动的八卦”，天地呼应。

新华社乌鲁木齐4月8日电

国际奥委会候任主席考文垂在“奥林匹克之家”受到热烈欢迎

新华社北京4月8日电（记者姬烨）国际奥委会消息，在当选两周后，国际奥委会候任主席柯丝蒂·考文垂于洛桑当地时间7日来到国际奥委会总部“奥林匹克之家”，受到了国际奥委会主席托马斯·巴赫、总干事克里斯托夫·德凯珀及全体工作人员的热烈欢迎。

当考文垂走入大厅，国际奥委会全体工作人员用持久的掌声致以欢迎，巴赫向她献上花束。随后，全体人员与巴赫和考文垂在“奥林匹克之家”标志性的楼梯上合影。

在对工作人员的讲话中，考文垂表示：“此刻将长久铭刻在我的记忆中。能站在这里，我深感谦卑。当我还是个九岁的小女孩时，我从未想过自己会有机会回馈奥林匹克运动，并与各位携手帮助全球其他九岁的孩子们实现梦想。”

“对于接下来的八年，以及这八年对我们所有人而言意味着什么，我真的感到非常兴奋。我的竞选理念植根于乌班图哲学‘我们在故我在’，这将成为我们一切行动的基石。”

这是考文垂首次以候任主席身

份来到“奥林匹克之家”，4月9日国际奥委会将召开执委会会议。这标志着从主席巴赫到候任主席考文垂为期三个月的交接程序正式启动。

作为津巴布韦两届奥运会游泳冠军得主，考文垂3月20日在国际奥委会第144次全会上当选为第十任主席，成为国际奥委会历史上首位女性领导人。

据悉，在6月23日奥林匹克日的正式交接仪式前，考文垂将定期访问洛桑的“奥林匹克之家”。

赴洛桑前，候任主席考文垂出席了上周末在纳米比亚举行的非洲运动员论坛，受到非洲运动员委员会代表的热烈欢迎。

她在致辞中表示：“无论是运动生涯的成绩，还是作为非洲及国际奥委会运动员代表所取得的成效，亦或是在祖国和奥林匹克大家庭中承担的



3月18日，国际奥委会执委、国际奥委会主席候选人考文垂在国际奥委会第144次全会开幕式上。

新华社记者曹灿摄

职责，所有这些都源自团队协作。我期待在新岗位上延续这种团结协作的精神。”

访问期间，考文垂获纳米比亚历史上首位女总统内通博·南迪-恩代特瓦接见。考文垂表示：“很荣幸您是我以国际奥委会候任主席身份正式会晤的首位国家元首。这向世界传递了强有力的信号：女性已做好准备担当领导角色，非洲大陆同样蓄势待发。”

射击世界杯阿根廷站中国队斩获第三金

据新华社北京4月8日电 国际射联官网消息，2025年射击世界杯阿根廷站当地时间7日继续进行，中国队18岁小将王子菲在女子10米气步枪项目中以254.1环的成绩夺冠，为中国队斩获本站比赛第三金。

女子10米气步枪项目中国队共有5位选手出战，资格赛阶段她们分别排在第二、三、五、十一和十二位。根据国际射联规则，每队至多只能有三个正式名额，另两位选手持RPO名额，只能参加资格赛阶段比赛。资格赛排在第二和第五的韩佳予和范馨亿是RPO名额选手，因此只有排名第三的王子菲晋级到决赛阶段。

在上周的女子50米步枪三姿决赛中止步第四名后，王子菲迅速调整状态，在当天的决赛中发挥出色。在第二阶段的淘汰赛中，14枪中仅最后一枪低于10.5环，展现了极强的心理素质和竞技稳定性。最终，她以1环优势摘得金牌，首次登上世界杯赛事的最高领奖台。

本站世界杯是射击项目2025年度首场国际赛事。截至目前，中国队以3金1银1铜共5枚奖牌暂居本站世界杯奖牌榜首位。